

两过雪山、三过草地,走完长征,参加抗日战争、解放战争和抗美援朝战争,历经大小战斗几百场,五次中弹七处负伤,昨日凌晨——

105岁老红军罗明榜逝世



人物名片

罗明榜(1910—2015),1910年出生于河南省光山县陡山河乡(今属新县),1930年7月参加革命,1932年6月加入中国共产党。历任红四方面军班长、排长、连长;新四军十一旅作战参谋、副团长;华东军区后备兵团教导师二团副团长、二师八团团长、苏北军区特务二团团长;志愿军一分部警卫二团团长。1955年3月回河南新县休养。1982年12月离休。

延伸阅读

百岁老红军的革命记忆

·受苦难,下决心参加红军

1930年年初,我到一家地主家去放牛,这家地主除了让我放牛、割草外,还让我给他们看孩子。孩子一哭他们就打我。他们打我不是用鞭子,也不是用树枝,而是用洗衣服的棒槌,一拳头粗。每次都打得我满头流血。

其实当时想当红军的理由很简单,一是当红军能吃饱饭,再就是能亲手打到欺压我们的黑心恶霸。1930年春,红军打了大胜仗,要扩编部队。我听说后,就找当地的苏维埃政府,要求开介绍信去当红军。等到8月,我被批准参加红军。参军后,我被编入第一军第一师第三团三营八连三排。

·子弹穿过头,流血险些牺牲

1933年10月,在攻打草坝场的战斗中,我头部中弹负伤,鲜血把整个头都染红了,眼睛也睁不开,只好撤出阵地。我们连的六班长在攻击时,腿被敌人打断,掉到一条几十米长的山沟里,昏了过去。到了第三天,有的群众向我们报告,说在一条沟里发现了一位伤兵,瘦得可怜,可能是红军战士。我立即带了两个人去看,正是六班长,他赤裸着身子,嘴里嚼着草,有气无力,动也不能动。我把他搀起来,他抱着我大哭。

·宝塔山下,聆听毛主席抗大讲话

在抗大,我第一次见到了毛主席,也是最后一次见到毛主席。那是一天下午,学校通知我们集合,也不知道干什么。集合以后,才晓得要听毛主席做报告。我心情十分激动。不一会儿,毛主席迈着大步来了,他身着灰布中山服,没戴帽子,头发长长的,瘦得很,但很有精神。他坐在会场前的小桌子旁,点了一支烟,长长地吸了一口,就给我们开讲了。

毛主席讲的基本意思是:要打倒日本帝国主义,要建立抗日民族统一战线,要反对亡国论、速胜论,坚持持久战,要反对国民党制造的摩擦。要艰苦奋斗,开荒生产,克服我们当前的困难。我们生怕听不清,生怕把哪句话漏了,坐得端端正正集中精力听。

·我军痛击日军,伪军真让假打

1941年秋,日军出动大批军队对皖北进行“扫荡”,国民党军队狼狈溃逃。我们没有走,坚持开展游击战。日军“扫荡”后,国民党军队又返了回来。他们不追击日军,到处围攻打击我们。一次,三十五团二营长胡敬丹率领全营转移,途中被国民党的一个骑兵旅包围。国民党的骑兵是跑过来砍一刀,跑过去砍一刀,一来一回地杀。全营指战员毫不畏惧,英勇战斗,但终因寡不敌众,几乎全部牺牲。

·阔别二十四年,复员终返乡

1955年,我和爱人,带着孩子,像出远门旅行归来一样,回到了阔别二十四年的家乡。当年走的时候我什么也没带,只有群众送的一双拥军鞋垫。回来的时候虽然新中国已成立,但国家还比较贫穷。我也没提什么要求,背着一个背包就回来了。山还是原来的山,水还是原来的水,所不同的是人变了,政权变了,人民当了家,做了主。

(摘自长江文艺出版社2015年2月出版《亲历与见证——百岁老红军罗明榜的精彩回忆》一书)

(本版图片由新县史志研究室提供)

信阳消息(记者 马依帆)“父亲走得很安详,逝世时还面带微笑。”昨日下午,新县老红军罗明榜的长子罗传明向记者证实,昨日凌晨2时,罗明榜在新县逝世,享年105岁。

据新县史志研究室介绍,罗明榜出生于1910年,1930年参加革命,两过雪山、三过草地,参加了鄂豫皖苏区的二、三、四次反“围剿”,西路军的西征和抗日战争、解放战争及抗美援朝战争,历经大小战斗几百场,五次中弹七处负伤,几乎经历了中国革命的全过程。

昨日下午,记者致电一直照顾罗明榜生活的四子罗传意,了解这位百岁老红军逝世前的一些情况。据罗传意介绍,2012年腊月二十七,罗明榜突发脑梗,在武汉协和医院治疗20多天后,返回新县休养;2014年腊月二十八,再次病发,此后身体状况便时好时坏;今年春节以后,罗明榜

一直住在新县人民医院疗养,几天前,病情恶化,因肺部感染、心脏积水等原因陷入昏迷。

今年2月,由罗明榜口述的《亲历与见证——百岁老红军罗明榜的精彩回忆》一书出版,回忆起自己的革命事业时,他说:“尽管我打了大小几百仗,亲手歼灭过一些敌人,也曾五次中弹七处负伤,但和整个革命事业相比,自己还很渺小,就像汪洋大海里的一滴水,如果有一点光亮的话,也是借助了太阳的光辉,本身没有什么值得骄傲的地方。”

“我唯一的愿望就是想赶在抗日战争胜利70周年、红军长征胜利80周年纪念日到来之际,把这本书作为一份心爱的礼物,献给广大读者,以激励后人继续发扬我党我军艰苦奋斗的光荣传统,让人民更加幸福美满。”今年恰逢抗日战争胜利70周年,在该书序言中罗明榜这样说道。



罗明榜给少先队员讲述革命故事